



孙 中 山 与 卢 慕 贞

的恋情

□ 罗祖宁

编者按：人们都知道，宋庆龄是中华民族的一位伟大女性，是孙中山先生最亲密的战友和革命伴侣。而在孙中山 50 岁以前，与他结发共同生活了 30 多年的卢慕贞女士却鲜为人知，她也具备了中国妇女正直、善良、慈爱和深明大义的优良美德，支持孙中山的事业，热爱祖国，热爱家乡，受到人民的爱戴。本文向大家介绍的是孙中山与卢慕贞的恋情。

孙中山小时，家中长辈都视他为“生性不羁”之人。为了“驯化”他，10 多岁时，哥哥孙眉把他送到檀香山读书。孙中山却因不满学校封建礼教的约束，常常惹出许多事来。哥哥只好把他送回家乡。谁知，在乡间他也同样“不安份”，与人一起把村头庙宇中的神像推倒，还踏上一脚捣个粉碎。孙父怕族人议论，赶忙又把他送到香港皇仁学校读书。看着这孩子一天天长大，对社会现实不满的平骚却一天比一天多，父母不由得皱起眉头，商量早点给他讨回媳妇，以拴住他的“野”性。

孙家父母挑选媳妇的条件是，一要精灵，二要门当户对。却说离孙家翠亨村不远的外莹乡（今属珠海市金鼎镇外沙村）有个姑娘叫卢慕贞，芳龄 18，比孙中山小一岁。长得虽不算十分标致，却以贤淑善良、精灵勤快为村人称誉。其父亲卢耀显与孙眉一起在檀岛经商，早就相熟，是正道之人。这门亲事，可谓门当户对。于是，经与姑娘同乡的孙母的姐姐一撮合，两家的父母都眉开眼笑，欣然同意。孙眉即从檀香山寄钱回家，促弟弟早日成婚。面对父母兄长的良苦用心，孙中山不敢违命，1885 年夏，遂从香港回乡成亲。

新婚之夜，新娘偷偷掀开头盖，满脸绯红地看着眼前的夫君身材伟岸、气质非凡，直喜得心旌飘动。而孙中山呢，一开始只是无奈父母之命，对这位新过门的媳妇并没有多少感情，婚后即回港读书，偶尔才返乡一次。随着岁月的推移，他愈来愈感到卢慕贞是一位难得的好姑娘。姑娘虽然没喝过多少墨水，但心灵手巧，做什么都像模像样。她孝顺公婆，敬重兄嫂，对孙中山更是百依百顺。孙中山常带客人回家，有的客人父母并不甚欢迎。卢慕贞总是说服双亲，热情款待。孙中山终日奔忙于香港、广州之间，从行医转为职业革命活动，卢慕贞虽然听不大懂“挽救民族危亡”一类的话，却隐隐感到，先生所做的事业并非一般，因而对丈夫更是倾注千般情爱，万般体贴。为使他全心全意从事革命，她把家中的事包揽在身。1886 年孙父病重，卢慕贞侍候在病榻前，煎汤喂药，寸步不离，直至他逝世。孙中山回来探病，看到卢慕贞为此变得消瘦憔悴，心里感激不已。不几年，卢慕贞相继生下儿子孙科、长女孙媛。这中间，孙中山长年累月在海内外奔走革命，根本无法顾及家计，全靠卢慕贞拉扯着幼小的儿女，和照料着年迈的婆母，她不仅毫无怨言，还安慰丈夫不必挂虑家中。

都说“人生是花，爱是蜜”，孙中山真正品尝到了爱的甜

蜜。

1895年，孙中山因在广州发动的第一次反清武装起义失败，逃往海外过起了流亡生活。清政府以1000元悬赏通缉，并株连卢慕贞母子。卢慕贞只得带着子女、婆母及嫂子辗转逃至檀香山孙眉处。刚好孙中山也从日本来到檀岛。夫妻异域相逢，高兴之余，一个为丈夫的安危忧虑，一个为妻子受连累而内疚，都流下激动的泪水。对孙中山来说，檀岛亦是不宜久留之地，他们只相聚了一段时间，孙中山即登上赴英国考察的海船。第二年，卢慕贞生下二女孙婉。在檀岛，她们一住就是10年。这中间，孙眉因倾力支持弟弟革命而破产，生活变得十分艰辛。卢慕贞只得随孙眉举家迁回香港，只留下孙科在檀岛读书。不久，婆母因劳碌奔波而在香港逝世。孙中山无法回港奔丧，全靠卢慕贞与孙眉料理后事。

在长期分离的苦痛中，一个潜心于推翻清王朝的革命运动，一个默默地承受着生活的艰辛，尽着妻子和母亲的责任，支持着先生的事业。直至1910年，孙中山在新加坡为组织新的反清起义筹款，才与卢慕贞相聚。然而3个月之后，南洋殖民当局配合清廷，以“妨碍地方治安”为由，将孙中山驱逐出境。孙中山不得已与妻子拥别再赴欧美。此后两年，卢慕贞在新加坡带着儿女，靠当地华侨每月捐赠的100元度日。生活的折磨，加上对先生的挂虑，卢慕贞脸上的皱纹深了许多。

1912年初，孙中山出任中华民国临时大总统。卢慕贞又惊又喜，与两个女儿匆匆回国。她以她的贤慧得到人们的尊重。一

路上，华侨邓泽如等护送她到上海，上海都督陈其美热情接待了她。孙科也从美国归来。母子四人在上海小聚后来到了南京。孙中山在最需要有人协助料理生活的时候，卢慕贞回到他的身旁，心里是那样地感激。而卢慕贞呢，看着先生繁忙的身影，为自己无法提供更多更实在的帮助而深感内疚。她在南京住了20多天，因政局变化，把子女留在孙中山身边，提前回到家乡。不久，孙中山亦以全国铁路督办的身份回到阔别17年的故乡翠亨村，与卢慕贞结伴考察全国路政和实业。大江南北留下了他们的欢声笑语……

与先生结婚20多年来，卢慕贞还没有在先生身边生活过这么长的时间，她心里是那样的激动和高兴，然而也有两个原因使她深感内疚。一是她觉得自己从小缠脚，不仅行动不那么利索，而且有损于孙中山的形象；另一方面，她为自己“不识字，也不懂英文，先生的事一点也帮不了手”而苦恼。她一面向孙中山身边的工作人员述说着自己的苦衷，一面毅然劝说孙中山纳妾，找一个有才有识能襄助先生主理国家大事的人为伴。当孙中山告诉她，革命党人已不再兴纳妾时，卢慕贞经过认真思索，以先生的事业为重，提出了离婚。孙中山怎么愿意轻易与患难与共近30年的妻子离异呢？他一再劝说她留在自己身边。而卢慕贞主意已定，谁也说服不了她。她借口要照顾娘家的母亲，离开了孙中山并回避与他会面。就这样经过半年多的折腾，至1913年初，卢慕贞正式向孙中山提出离婚。孙中山见她是那般的执于己见，万般无奈地答应了她，对她说：

“你永远还是孙家的人！”流下了依恋的泪珠……

孙中山自与卢慕贞离异之后，一直想念着结发妻子，常常吃不香，睡不宁。这时，一位伟大的女性走近他的身边，这就是1914年开始担任其秘书的宋庆龄。共同的志趣和革命理想培植了他们之间的感情，但他们的婚事却遭到宋庆龄父母和孙中山周围一些人的反对。卢慕贞知道后，即托人写信给何香凝（廖仲凯夫人），请她帮助成全孙、宋两家的婚事。经过一番努力，1915年，孙中山终于与宋庆龄圆满结合。在正式结婚前，孙中山曾写信征询卢慕贞的意见。卢慕贞接信后即吩咐孙科取过一支崭新的钢笔，在信上写下一个简单的“可”字，并述说了自己未能支助孙中山的内疚心情，表达了她深明大义，鼎力支持孙中山事业的无比宽广的胸怀。这件事在当时的许多革命同志中传为美谈。

孙中山虽然与卢慕贞离了婚，但仍一直关心着她。他不时送钱送物或派人回乡慰问。卢慕贞在乡间时常参与兴办学校、救济穷亲等福利事业，每每写信向孙中山要钱，无不得到应允。护法战争期间，孙中山回粤主持军政，与宋庆龄常抽空去看望卢慕贞。在国事繁忙的日子里，他仍不断写信给卢慕贞。在翠亨中山纪念馆里，至今保存着他写给卢慕贞的6封信，每一封都洋溢着他对卢慕贞的款款深情。孙中山在信封上郑重地写上“卢夫人收”，信内称卢慕贞为“科母”，自己署名“科父”，有的使用他结婚时的名字“德明”。1917年，孙中山由粤军总司令许崇智陪（下转第21页）

天可以领到定量供应的六两四大米,这些村长就多报村里人口,把多领到的粮食送给游击队。有个叫徐观生的鱼栏主,多次接待游击队员住进他的徐氏宗祠,又协助游击队收集情报。香港实行粮食配给后,徐观生动员商号多报粮食,拿出一部分来支援部队。现在香港的太平绅士李润寿、西贡乡议会副主席李镜清的父兄、叔伯等,当时都曾多次为游击队送情报,掩护和支持游击队的抗日斗争。

1945年初夏,盟国的海陆空军逐步向日本本土推进,日军在太平洋的作战处处失利。为负隅顽抗,驻港日军在沿海各地挖战壕、修工事。西贡官坑庙当时也驻进了一批日军,他们天天在西贡半岛各个制高点筑碉堡,致使我们游击队白天隐蔽在山洞里,不能外出活动,粮食的供给相当困难。这时,群众冒着生命危险给我们送来干粮,还带来了他们平常过节才做的糯米糍。在群众的掩护下,我们部队没有遭受丝毫的损失。

然而,日军在西贡还干尽了坏事,他们每天强拉村民做苦工,还经常强掠财物,调戏妇女,欺压百姓,群众恨之入骨。我们西贡中队经过侦察和研究,决定组织袭击官坑庙日军。

游击队员,每人臂上都缠好白毛巾作标志,乘上小木船悄悄地靠近了官坑庙附近岸边,等到天蒙蒙亮,敌人的工兵上山的时候,我们的游击队员迅速冲了上去,但不慎被敌军留守的哨兵发觉,他们用手提机枪猛烈扫射,我们的小队长吴秀不幸中弹牺牲。但我们的队员仍冒着敌人密集的弹雨,英勇战斗,投进了一个手榴弹,冲破了敌哨兵的阻击,猛扑敌营房,几个敌兵还没从睡梦中清醒过来,就被我游击战士的子弹送上了西天。我们迅速缴获了敌人一批枪支弹药,然后分兵水陆两路撤退。这一次战斗狠狠地教训了敌人,此后他们再也不敢到西贡来修筑工事了,而西贡的群众对我们游击队也更信赖了。在这里,我们坚持抗战到最后胜利。

当年,我们游击队在西贡这么一个小地方,既没有高山密林的荫蔽,也没有平原地带“青纱帐”的掩护,但却能在这里坚持抗战到最后胜利。很重要一条就是与群众建立了鱼和水般的关系,得到了广大群众的拥护和支持。今天,我们党已成为了执政党,但是,一切为了群众,密切联系群众仍是我们夺取现代化建设和改革开放大业胜利的重要保证。

(黄穗生整理)

一天深夜,我和中队长张兴带领十几个

(上接第31页)同前去澳门看望卢慕贞,看到卢慕贞住所简陋,即另买一套房子给她。(后来,原由孙眉出资建造的“孙公馆”扩建完工,卢慕贞迁去居住。1931年,房子因附近火药局爆炸波及损毁,1933年孙科再重建,即澳门巴士底街第一号。1952年,卢慕贞逝世后,被开辟为“国父纪念馆”)

卢慕贞对孙中山也同样怀着深情,默默地支持着他的事业。1924年初,孙中山在广州创建黄埔军校。卢慕贞闻讯,即把自己养女的丈夫送去,随后又动员和支持村中10多位青年投考黄埔军校。她一女既往地照顾着孙中山在乡间的亲属,特别对孙中山的姐姐孙妙茜,她一直照顾她至新中国成立以后。

1925年孙中山在北京逝世,卢慕贞在澳门悲痛万分。她请人代笔,发表悼念文章,称孙中山为“伟大的精神、伟大的人格”。她与宋庆龄互敬互爱,姐妹相称。她时时告诫儿子孙科要尊重继母。宋庆龄总是亲昵地称孙科为“阿科”,情感和睦。她多次与孙中山一起去看望卢慕贞,并留下了珍贵的合照。

孙中山逝世后,卢慕贞一直住在澳门,秉承着孙中山的遗愿,关心着祖国的命运。抗日战争爆发初期,中山县召开抗日救国大会,卢慕贞特地叫人用轿子抬着自己赶到县城参加大会,并倾力捐助抗日团体。我党领导的抗日游击队珠江纵队成立之后,多次派人到澳门开展抗日民族统一战线工作。卢慕贞家中常常成为联络点,她曾接待过我珠江纵队的领导人林锵云、刘田夫等人,并给予各方面的支持。

1952年9月7日,卢慕贞在澳门病逝,享年85岁。外沙村人为纪念她早年追随孙中山从事民主革命,对推翻满王朝所作的贡献,特地在村里仿照翠亨村中山故居的样式修建卢慕贞纪念馆一座,以誌纪念。